



## “大运河文化”保护的大名检察力量

□ 河北法制报记者 杨相民

作为世界上里程最长、工程最大的古代运河，大运河是中国文化地位的象征之一。在两千多年的历史进程中，大运河为中国经济发展、国家统一、社会进步和文化繁荣作出了重要贡献，至今仍在发挥着巨大作用。

“要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来，为大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件。”

——这是新时代的强音，2020年11月，习近平总书记在江苏考察调研时，就统筹保护好、传承好、利用好大运河文化作出重要指示。

2022年6月1日，《河北省大运河文化遗产保护利用条例》实施。

——这是我省首次以立法的形式、以法律的力量，加强大运河文化遗产的保护和利用。

面对新形势、新要求，走在历史的新征程中，大名县人民检察院审时度势，置身其中，踔厉奋发、笃行不

怠，积极贡献检察力量保护大运河文化。

6月9日下午，站在大名县城东9公里处的卫河大桥上，极目远眺，200多米宽的河床一马平川，清澈的河水缓缓流淌，望不到尽头。

“你看，现在的河床多么平坦。前些年可不是这样！”大名县检察院第四检察部检察官鲁文涛动情地说。

大运河大名段是中国古代运河的肇始地之一，全长45.4公里。县域内的卫河、漳河、小引河、魏大馆渠均在大运河中段重要流域。沿线遗存不可移动文物198处，多为与运河有关的物质和非物质文化遗产，在中国大运河文化体系中占有重要的一席之地。统筹保护好、传承好、利用好大运河文化是当代人的历史责任和时代担当，时不我待，势在必行。

可大运河现状怎样？保护得如何？大运河文化传承利用得怎样？

早在2018年，大名县检察院就积极履行检察职能，主动开启大运河文化传承保护专项工作。

2020年夏季的一天，鲁文涛和同事张磊、呼广超清晨5时许就出发了。他们赶到卫河，下到河床，沿水边徒步对卫河状况展开踏查。

当时的卫河只有不到20米宽的水流，除此之外，偌大的河床内荆棘遍布，生活垃圾、建筑垃圾随意倾倒，树木及高秆作物密密麻麻。他们深一脚浅一脚地穿行在河套里，边观察边拍照，汗水从头流到了脚，一直接近天黑才上岸。

踏查完此岸踏查彼岸，踏查完这条河踏查那条渠。就这样，持续近半年的时间，他们把县域内运河系流域的所有河流、湖泊全部踏查了一遍。

哪里危及到了河流，哪里存有安全隐患，哪些河段发生损毁，哪些古迹、文物、遗址保护欠佳……他们一一进行记录，做到了心中有数。

### 二

2021年12月28日，大名县检察院第四检察部的两名检察官把一份《关于河道垃圾清理诉前检察建议》送到了县农业农村局（水利局）。这

## 我国首次专门立法保障民事强制执行

新华社北京6月21日电（记者 翟翔 齐琪）民事强制执行法草案21日提请十三届全国人大常委会第三十五次会议初次审议。这是我国首次专门立法保障民事强制执行。

据悉，民事强制执行法草案注重总结具有实践基础、中国特色的执行查控、执行财产变现、执行管理模式，把制约和监督执行权、规范执行行为，以及通过执行实践和司法解释解决不了的法律适用难题作为立法重点。

草案明确了对“老赖”的惩戒措施，规定人民法院可以禁止其进行高消费及非生活或者经营必需的有关消费，可以限制其出境等。草案还对罚款、拘留等制裁措施的适用条件、实施、期限等作出规定，并规定了纳入失信被执行人名单措施的适用条件、实施、信用修复等内容。

草案强化“善意文明执行”理念，明确民事强制执行应当公平、合理、适当，兼顾各方当事人和利害关系人的合法权益，不得超过实现执行目的所需的必要限度。

草案加强对执行权的监督制约，规定了当事人、利害关系人可以就人民法院未实施应当实施的执行行为提出申请的制度和自行纠正制度等，进一步解决消极执行、乱执行等执行失范问题。

专家认为，在民事诉讼法执行程序编的基础上制定专门的民事强制执行法，有利于建立权责明晰、运转高效、监管有力、保障充分的现代化执行体系，确保司法机关严格规范公正文明行使执行权，确保民事主体合法权益得到切实保障。

## 全省检察机关反洗钱工作推进会要求

### 加大办案力度 坚决遏制洗钱犯罪蔓延态势

河北法制报讯（记者 牛继芬 通讯员 安义红）6月20日，省检察院以视频会议形式召开全省检察机关反洗钱工作推进会暨涉案企业合规培训会。省检察院党组成员、副检察长侯建华出席会议并讲话。

会议要求，全省检察机关要提高政治站位，深化思想认识，确保反洗钱工作取得实效。强化责任意识，以“三年行动计划”为抓手，持续提升洗钱案件与七类上游犯罪案件的起诉比。要加大办案力度，提高办案质效，坚决遏制洗钱犯罪蔓延态势。提高洗钱线索挖掘、发现能力，提高组织运用证据对洗钱犯罪的证明能力，提高自洗钱案件办理能力，充分履行检察机关在刑事诉讼中指控证明犯罪的主导责任，推动公安机关、审判机关强化洗钱案件侦查、审判力度。

会议要求，要强化协同配合，推动诉源治理，提升洗钱风险防控水平。加强内外联动，形成工作合力。自觉、主动融入国家治理，努力从源头上防范和遏制洗钱犯罪的滋生蔓延，实现治罪与治理并重。落实“谁执法、谁普法”的普法责任制，加大宣传力度，营造良好舆论氛围。加强业务培训，围绕“质量建设年”各项要求，不断提高办案质量和水平。

会议还对涉案企业合规案件办理工作进行了部署安排，并邀请最高检有关业务专家开展了企业合规业务培训。

## 秦皇岛市警方破获系列盗窃案

### 600余辆被盗 电动自行车物归原主

河北法制报6月21日讯（记者 刘波）今天，秦皇岛市公安局举行“铸盾2022”专项行动暨“八大攻坚战”被盗电动自行车返还仪式，将600余辆被盗电动自行车返还失主。

近年来，秦皇岛市电动自行车被盗案件频频发生，严重危害广大人民群众的财产安全。为筑牢平安根基，秦皇岛市公安局于2021年11月16日成立盗窃电动车案件专案组，结合“铸盾2022”“八大攻坚战”专项行动，由该局刑警支队牵头，围绕全市电动车被盗案件和警情进行系统研判，抽调精干警力展开破案攻坚。经过近8个月的连续工作，专案组相继抓获涉案犯罪嫌疑人27人，查扣被盗电动车600余辆，破获系列案件800余起。

在专案组破案攻坚的辐射带动下，秦皇岛市盗窃警情出现“断崖式”下降，侵财案件破案数量大幅提升。今年以来，该市侵财案件同比下降31.5%，破案同比上升161.8%，抓获犯罪嫌疑人同比上升96.6%，社会治安环境得到持续净化，群众的安全感和满意度进一步提升。

## 石家庄交警全力以赴护航中考

河北法制报6月21日讯（记者 张世杰）今天，石家庄市2022年度中考正式开始。为给广大考生营造良好的考试环境，石家庄交警部门通过制定详细安保工作方案，周密部署执勤警力，加强路面疏导管控力度，及时消除各类交通安全隐患，有效维护考点周边的道路交通秩序，全力以赴为中考学子保驾护航。

一大早，负责中考保障的执勤警力就分赴各个考点及周边路段，按照方案提前进入执勤点清理周边道路违规停放的车辆，在考场周边路口设立禁止鸣笛提示牌，疏导指挥车辆绕行、分流，指挥送考车辆即停即走，全力保障考生的出行安全与顺畅，确保考生顺利赴考。

交警还为遇到困难的考生、家长提供帮助。“我们看到一位脚部受伤的考生从车上下来，就赶紧帮助家长把他扶到了轮椅上，护送至考场门口，交给了考场工作人员！”8时15分许，在元氏县实验中学考点执勤的交警帮助一位行动不便考生顺利进场后，又迅速投入到疏导交通的工作中。同样的暖心场景也在行唐县上演。上午考试前，在行唐县启明中学考点，执勤交警得知一考生前几日不慎将脚扭伤，便主动上前与派出所民警搀扶考生进场。

在石家庄市第四十一中学考点，约8时20分，一名考生着急地表示自己忘带核酸检测报告，怕回家取报告赶不上考试！在考点疏导交通的桥西交警大队六中队民警立即驾驶摩托车搭载学生回家取报告。与此同时，交警还通过电台提前联系沿线疏导交通的警力，规划出了最快的行驶线路。“到了，时间还来得及，考试别紧张！”七八分钟后，该考生顺利返回考点赴考。

## 省公安厅发布通报

### 陈某志等涉嫌寻衅滋事、暴力殴打他人等案件侦办取得阶段性进展

河北法制报6月21日讯（冀公轩）今天，省公安厅发布关于陈某志等涉嫌寻衅滋事、暴力殴打他人等案件侦办进展情况的通报。

通报称，2022年6月10日凌晨，唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件，造成恶劣影响，引发广泛关注。河北省委、省政府高度重视，要求迅速查清全案，依法严惩犯罪。河北省公安厅组织指挥案件侦办并指定异地管辖，公安部迅速派出专家组一线指导督导。唐山、廊坊等地公安机关迅速行动，经全力工作，目前案件侦办取得阶段性进展。

经查，2022年6月7日，陈某志（男，43岁）等4人从江苏驾车至河北唐山，与陈某志（男，41岁）等4人合谋实施网络赌博洗钱违法犯罪活动。6月10日凌晨，陈某志等5人与陈某亮等4人在唐山市路北区某烧烤店聚餐饮酒。其间，2时40分，陈某志对下班后在同店就餐的王某（女，31岁）进行骚扰，遭拒后伙同马某齐（男，25岁）、陈某亮等人，对王某、刘某（女，29岁）等4人进行殴打，2时47分逃离，2时55分，4名被害人由120送医。2时41分接群众报警后，唐山市公安局路北分局机场路派出所民警率辅警于3时09分赶到现场开展处置工作。

在公安部统一组织指挥下，河北、江苏公安机关密切配合，于6月11日将9名涉案人员（7男2女）全部抓获。6月12日，经检察机关批准，9名犯罪嫌疑人被逮捕。

被害人就医后，远某（女，24岁）、李某（女，29岁）经医院检查无需留院治疗后自行离开；王某某、刘某在普通病房住院接受治疗，目前伤情已好转。6月20日，司法鉴定科学研究院出具了司法鉴定意见书，王某、刘某损伤程度为轻伤（二级），远某、李某损伤程度为轻微伤。

公安机关在侦办此案过程中发现犯罪嫌疑人陈某志其他违法犯罪线索：2015年12月12日，陈某志以追讨索要债务为由，指使刘某、高

某、侯某亮、王某对商某凯实施殴打后非法拘禁，经伤情鉴定商某凯为轻伤。2018年9月23日，陈某志明知他人向其抵债的轿车为盗抢车辆，仍指使侯某亮、范某松隐瞒事实将该车质押贷款14.8万元。2022年6月9日，陈某志、陈某亮、李某等7人在唐山某酒店实施网络赌博洗钱违法犯罪活动，涉案资金66.03万元。上述犯罪嫌疑人已被抓获归案。此外，公安机关还发现陈某志、陈某亮、沈某俊、马某齐、李某等人其他寻衅滋事、聚众斗殴、开设赌场等违法犯罪线索，相关人员是否涉嫌黑恶组织犯罪，目前正在加紧侦查调查。

连日来，唐山市县两级公安机关开通举报电话、设立举报邮箱，

并通过现场接待、网上搜集等，深入发动群众举报各类违法犯罪线索，公安机关正在全面梳理研判，逐一核查、分类处理，对重点线索特别是涉黑涉恶线索，采取挂牌督办、异地用警、提级管辖等方式，迅速依法开展核查调查，坚决查清查透查彻底。

在全力推进案件侦办工作的同时，公安警务督察部门会同纪检监察机关及时介入，对出警不及时、执法不规范及严重违纪违法问题开展深入调查，目前已有警务人员接受纪律审查和监察调查，唐山市公安局对路北分局副局长李某予以免职。

公安机关将及时向社会通报案件侦办等后续进展情况。

## 唐山市公安局路北分局局长马爱军等人接受审查调查

河北法制报6月21日讯 今天，河北省纪委监委网站最新对外公布，河北省纪检监察机关对唐山市某烧烤店寻衅滋事、暴力殴打他人案件及其他相关案件涉及的公职人员涉嫌严重违纪违法问题，依法开展审查调查。

目前，经河北省纪委监委指定管辖，唐山市路北区政府党组书记、副区长，市公安局路北分局党委书记、局长马爱军，正接受廊坊市纪委监委纪律审查和监察调查。经唐山市纪委监委指定管辖，唐山市公安局路北分局机

场路派出所所长胡斌、长虹道警务站副站长韩志勇、机场路派出所民警陈志伟、光明里派出所所长范立峰，正分别接受唐山市曹妃甸区纪委监委、唐山市丰南区纪委监委纪律审查和监察调查。